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摘要：社区教育是构建学习型社会的重要载体。积极主动推进社区教育的发展，既是电大的责任，也是电大自身改革和发展的需要，更是确立电大在学习型社会构建中的地位的必然选择。本文以珠海电大成功承办珠海市首届全民终身学习活动周为例，从电大主动推动社区教育的必要性和可能性出发，分析了现存的困难，提出了相应的对策，旨在总结经验，分享体会，探索电大主动推进社区教育的路径和方法。
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Abstract: Community education is an important vehicle for building a learning society. Actively promote the development of community education, both TVU responsibility also TVU need of reform and development, is the inevitable choice to establish TVU Learning Society's position. In this paper, Zhuhai City, Zhuhai Radio and TV University successfully hosted the first universal lifelong learning activities week, for example, expounded the significance, analysis of the existing problems, and proposed the corresponding countermeasures. Aims to sum ​​up the experience, share experiences, explore the TVU active ways and means to promote community education.
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社区教育是构建终身教育体系，建设学习型社会的重要载体。发展社区教育，是形成全民学习、终身学习的学习型社会和促进人全面发展的基础平台，也是现代国际教育发展的一种现象与趋势。社区教育自20世纪80年代进入我国，全国各地进行了积极的探索和实践，不少省市已经取得了相当大的成效。2012年4月，由中央电大校长杨志坚主编的《中国社区教育发展报告（1985-2011年）》》（以下简称《报告》）首发。《报告》梳理了中国社区教育近30年的发展历程，总结了中国社区教育的基本类型、基本模式和基本经验，对今后开展社区教育具有十分重要的现实意义。但在改革的前沿、经济相对发达的广东，社区教育相对滞后。究其原因，广东电大李江副校长从比较的视角对广东社区教育发展现状进行了梳理，剖析了广东社区教育存在发展规模小、体系建设迟缓、领导体制有待完善、发展政策滞后、财政投入机制有待建立、资源缺乏有效共享等问题[1]。
珠海作为珠海西岸核心城市，到目前为止，既没有社区教育政策法规、组织体系和领导体制，更没有财政投入机制。尽管如此，珠海电大没有等待，而是以项目为抓手，积极主动融入学习型社会的构建，开展了一系列社区教育的探索和实践，形成了独具特色的社区教育“平台+项目+超市”的珠海电大模式。本文以珠海电大成功承办珠海市首届全民终身学习活动周为例，探讨在外部环境不利的情况下，电大积极主动推进社区教育的方法和路径。
一、社区教育及其特点   

社区教育由于在各个国家有着不同的发展历程，其所呈现的特点与形式也各不相同，即使在同一个国家，由于研究侧重点的相异，因此在概念的界定上也相互不统一。目前，较具权威性的观点是教育部2000年《关于在部分地区开展社区教育实验工作的通知》中的界定： “社区教育是在一定区域内利用各种教育资源，开展的旨在提高社区全体成员整体素质和生活质量，服务区域经济建设和社会发展的教育活动” [2]。社区教育不同于学校教育，主要不是为未来培养人，而是为当代人、为社区居民提供教育服务，改善社区居民的生存境遇，提高生活质量、促进人的全面发展、终身发展，又有利于促进当地经济发展、促进社会稳定和和谐服务[3]。
社区教育具有以下特点：社区性即是为社区及其成员发展服务；灵活性即是学习内容、形式没有固定的模式； “三全”性即是全员、全程、全方位教育；目的性即是使教育更好地为建设和发展社区服务；时空性即是学习方式的自由时空；特色性即是是根据本社区特定的人文、地理和社会的特点，开展多形式、多层次、多类型的教育活动。总之，实现人人皆学、时时能学、处处可学的目标[4]。
  二、电大主动推进社区教育的意义
   电积极主动大参与社区教育时国家教育发展的需要，是电大教育服务社会职能的主要体现，也是电大自身教育改革的需要。
  （一）电大主动推动社区教育的必要性
1、有利于拓展电大办学空间，实现战略转型

电大经过30年的发展，在学历教育、培训教育和服务社会方面取得了相当大的成绩，建立了世界上最大的、独具特色的远程教育体系，为推进我国高等教育公平及社会进步做出了巨大贡献[5]。然而随着内外部诸多因素的变化,电大的社会地位逐渐被边缘化。国家构建终身教育体系、建设学习型社会政策的出台,为广播电视大学的发展带来新的机遇和挑战。电大必须与时俱进谋求战略转型，寻求新的发展空间。开放大学是电大战略转型的方向。  2012年7月31日，国家开放大学、上海开放大学、北京开放大学揭牌成立，为电大的战略转型翻开了新的篇章。广东、浙江、云南三所开放大学正在紧锣密鼓，加紧建设中。以电大为基础的开放大学不是电大系统的简单翻版，而是电大系统的整体战略转型。
社区教育是在推进终身教育、建设学习型社会背景下的社会化的教育活动，开放大学作为一所特殊的大学和教育载体，面向社会各类成员开展学历和非学历继续教育，提供社会化的远程教育公共支持服务，为社区教育开辟了新的空间，提供了新的平台。
2、有利于赢得政府对电大事业支持

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》明确要求，各地要广泛开展城乡社区教育，加快各类学习型组织建设，基本形成全民学习、终身学习的学习型社会。

社区教育是一种公益性的教育事业。大力发展社区教育是政府应尽的责任和义务。但怎样发展？如何落实是个问题。电大以积极的姿态，通过接受各级政府的相关部门或其他社会组织的委托，利用电大的系统优势和教学资源在社区开展具有地方地方性、大众化、多层次、开放式特点的集学历、职业资格、技能提高、休闲为一体的综合性教育活动实践既有利于紧贴政府需求，帮助解决政府的困难，又有利于赢得政府对电大的信任、关心和支持。
3、有利于将自身的影响扩展到社会的各个领域

电大主动融入学习型社会构建，针对不同地区、面向不同人群开展社区教育有利于将自身的影响扩展到社会的各个领域。如珠海电大面向政府、面向行业、企业、面向农村、面向园区、面向军营、面向澳门“等社区教育活动，拓展了社区教育空间，取得的良好的经济效益和社会效益。
（二）电大主动开展社区教育的可能性

1、电大平民化教育取向适应了社区教育发展目标

提供教育机会，实现教育公平是电大和社区教育的共同价值取向。社区教育的发展目标是实现处处可学、时时可学、人人皆学。电大核心价值“平民进步的阶梯，教育公平的砝码，学习者充实自我和增进动力的补给站”适应了社区教育发展目标。
2、电大系统办学使社区教育延伸到基层
电大系统是一个从中央到省、地市、县到教学点的系统和网络，这种系统办学、“天网、地网、人网”三网合一的网络资源可以方便地构建覆盖城乡的社区教育体系，把社区教育服务进入千家万户。
3、多层次教育形式满足了社区教育多元化需求
社区各类成员的学习目的、学习需求不一，对社区教育提出了多层次的要求。电大灵活的办学机制为电大打造了多类型、多层次的办学形式。学历教育与非学历教育并举，从中专、大专、本科到研究生一应俱全。满足了社区教育主体多元化和学习多元化的需求。
4、丰富的教育资源为社区教育丰富了内容

电大经过30多年的发展，不仅积累了丰富的教学资源，还建立了一套科学的建设资源和整合资源的机制，为社区教育资源建设提供了良好的保障。
5、信息化办学手段为社区教育提供了支持

利用先进的信息技术开展教学是电大的最显著特征和优势之一，利用电大信息化的办学手段开展社区教育，可以使教育受众更加广泛，教育内容更加丰富，教育形式更加多样，教育效果更加明显[6]。
三、电大在推进社区教育过程中遇到的困境
近年来，由于和谐社会、学习型社会的构建和电大自身发展的需要，越来越多的电大开始关注并参与社区教育，但参与过程困难重重。归结起来主要来自于外部和内部两方面的障碍： 
（1） 电大自身对社区教育的重要性认识不足
基于社区教育初创阶段，社区教育实践效果不理想，经济效益和社会效益尚未显现时，部分电大对于开展社区教育的重要性存在争议，认为社区教育不重要，是不务正业、是浪费精力。特别在缺人力、物力和财力的情况下，对开展社区教育无计可施。据珠三角电大系统调查显示：认为开展社区教育非常重要，是大势所趋的仅占24%；比较重要、平衡发展的占34%；不太重要，有益补充的占22%；不重要，浪费精力的占20%[7]。
 (二)政府对社区教育重视力度不够
    社区教育必须依靠政府的力量。从国内外经验看，凡是社区教育做的好的都是政府高度重视的结果。  但现实情况是我国除长江三角洲东部沿海地区外，我国绝大多数地区包括广东由于缺乏社区教育的主管机构和刚性指导性文件，政府各职能部门在社区教育中的职责不明确，对社区教育几乎没有政策和财政支持，社区教育开展起来困难重重[8]。就拿经济相对发达的珠海来说。 珠海市政府虽然已将“依托市广播电视大学，构建灵活开放的终身教育体系”列入了《珠海市中长期教育改革和发展规划纲要》，但没有任何具体的措施。到目前为止，既没有出台专门的社区教育政策法律，也没有经费投入，更没有成立社区教育组织机构。
（三）社区成员参与社区教育的积极性不高
我国社区教育发展至今，虽然已初步建成了一批社区教育试验区和示范区，形成了社区教育理论体系。但全国大部分地区由于宣传不够，社区居民对社区教育仍然还很陌生，很多社区的企业、单位和个人对社区教育的参与积极性不高。2008年11月，福建省终身教育委员会委托统计局信息服务中心在福州市进行“社区教育与社区居民学习情况”专题调查。从社区成员参与情况看，只有13.46%的被调查者表示“经常参加”，而表示“偶尔参加”和“从来没有参加过”的社区教育活动的分别占30.8%和55.8%，说明目前社区教育普及程度不高，尚不能满足需求[9]。
珠海市软科学基金重点项目《珠海社区教育需求研究与社区学院的构建》课题组对珠海市民从2010年11月开始对珠海市民社区教育需求进行了为期一年的调查，通过制作以李克特五点量表为主的方法统计调查问卷，结果显示市民终身学习需求与信息重要性、信息数量、社会动机、自我动机等之间有着密切关系。总的来说，政府社区教育宣传力度不大，市民对社区教育认识不深，参与积极性不高。详见附表《珠海市民对社区教育需求相关性表》。

珠海市民对社区教育需求相关性表[10]
	结果分析

因子
	相关

性质
	相关程度系数
	反映问题的实质
	分析提示

	信息重要性X1 
	正相关
	0.196
	市民对终身教育宣传的认可程度
	政府部门应有针对性地开展终身教育理念宣传引导,重视宣传形式的选择。

	信息数量X2
	正相关
	0.261
	终身教育宣传力度对市民的影响程度
	市民对社区教育认识不深。宣传力度是影响市民终身教育学习需求的最重要因素。

	社会动机X3
	负相关
	0.152
	市民对强制性终身教育的抗拒程度
	政府硬性摊派性的学习要求，会引起市民一定程度的不满，影响市民学习意愿和效果。

	自身动机X4
	正相关
	0.177
	市民对基于市民自身需求作为终身教育理由的接纳程度
	基于市民提升自我（提高个人素质、提高生活质量等）的社区教育宣传产生的刺激学习需求效果最好。


（四）教育资源整合难
目前各地社区教育资源零星分布在社区内各种社会团体、企事业单位、学校和其他单位。社区教育要顺利开展并且可持续性整合利用社区内所有教育资源尤为重要，但目前，社区教育资源分散在不同部门，由于受管理体制的影响，整合起来困难重重。
珠海教育资源可谓“质优、类多、人均占有丰富”。既有广东省名列前茅的基础教育优质资源，又有类型多样的学历教育和非学历教育，高等教育更是全国地市级人均占有最高。但是，在发展社区教育中，受政策和管理体制的影响，这些教育资源整合不到位，或者说是还没有进行整合，致使在社区教育的培训项目、规模、方式、效果评价等方面存在诸多问题，如对进城务工人员、下岗人员、征地农民的技能培训，以及对广大市民的公民素质教育等工作开展不尽人意等[11]。在举办全民终身学习周活动中，要将各方面的力量、资源调动起来实属不易。
三、电大主动推动社区教育的探索与实践
面对电大在推动社区教育过程中面临的困境，电大不能选择退缩，只能想方设法克服。珠海电大在这方面进行了大胆积极的探索，取得了非常好的成绩，形成了珠海电大社区教育独有“平台+项目+超市模式”。“平台”包括已建成启用的教学支持服务平台包括珠海电大在线远程教学平台、珠海市干部教育培训网、珠海市党员干部现代远程教育网和珠海市民终身学习网，正在建设中的教学支持服务系统包括珠海市教师继续教育网、珠海市妇女儿童培训网、珠海老年远程教育网、珠海香洲义工联培训网和珠海电大援建的黑龙江省牡丹江电大终身学习平台，基本建成了覆盖全市所有居民、资源丰富、使用便捷、适合各类人群在线学习的开放性社区教育平台，为市民的终身学习提供学习资源和技术支持；“项目”针对机关干部、两委干部、社区居民、村民以及外来务工人员设计不同层次的教育培训项目，并将电大开放教育、“一村一名大学生计划”、中职教育嵌入其中，开展“证书+学历”、“学历+证书”以及“证书+证书’教育。“超市”是吸收珠海市各种教育培训机构加入，为其他教育培训机构提供广告宣传、招生报名服务，并为市民举办免费讲座，达到“总有一款教育培训项目适合你”的目标。
其中，为落实《教育部办公厅关于举办2011年全民终身学习活动周的通知》精神，珠海电大主动积极承办“珠海市全民终身活动周”就是一个例子。2011年12月10日，由珠海电大承办的珠海市首届全民终身学习活动被中国成人教育协会授予“2011年全民终身学习活动周”成功组织奖[12]。多家媒体进行了广泛持续地报道。
具体措施如下：
（一）统一认识、明确目标

珠海电大认识到终身学习是一种趋势，是历史的必然。在2010年制定的《珠海电大中期发展规划（2010-2014）》中，明确了学校未来五年总的发展目标和各项具体目标。其中社区教育总的目标是“着眼于国家建设社会主义和谐社会和学习型社会的全局，主动适应珠海经济社会发展需求和社会成员终身学习需求，把珠海电大建设成为拥有丰富优质学习资源的区域性继续教育学习资源中心、高效便捷的继续教育公共服务平台、覆盖城乡的现代化远程开放大学，成为珠海市社区教育中心，珠海市构建学习型社会的重要依托和市民终身学习的重要平台”。具体目标是“倡导终身学习理念，规划建设“市民在线”学习网，建设社区教育网络，探索社区教育模式，积极创办“珠海市社区大学”，争取社区教育经费”。

珠海电大将承办全民终身学习活动周看作是落实中长期规划的具体行动。

（二）主动出击、赢得政府支持
近两年来，珠海电大抓住中央大规模培训干部的机遇，积极主动开展了大量的干部培训工作，成功承接了珠海市党员干部网络教育培训平台的建设和管理任务。紧接着又借省委组织部推出的干部信息能力提升工程建设之机，承接了全市处级干部信息能力培训、考试和全市公务员信息能力考试、机关公务员办公能力大赛等工作。不仅得到了市委市政府的高度肯定，还得到了省委组织部的肯定。
在承办珠海市首届全民众身学习活动周中，为了让领导特别是一把手关注到由珠海带电大承办的全民终身学习活动周活动，珠海电大采取走出去，请进来的办法，一方面将活动周的项目、时间安排，亮点等制作成精美的宣传资料通过报纸投递到政府领导和市民手中。另一方面创造各种机会将政府领导请进来。本次活动，市政府和教育局重要领导包括副市长先后三次出席：一是参加“广东电大系统社区发展与创新培训班”的开办仪式；二是参加在校外文化广场举办的全民终身学习活动周的开幕式和市民在线的开通仪式；三是参加电大对珠海市民的开放日开幕式。通过多次反复地参加活动，政府加深了对社区教育重要性的认识，并确立了电大在构建学习型社会中的地位。
（三）网络与现场培训结合，激发社区成员参与热情

为了培育市场、满足不同社区成员的学习需求，珠海电大采取网络与现场培训相结合的方式，激发社区成员的学习热情。具体如下：
1．开通市民在线学习网，实施学分银行
在全民终身学习活动周启动仪式上，开通广东省首家服务于普通市民的公共数字化在线学习平台----珠海市民终身学习网。为了激发市民上网学习的积极性，珠海电大采取了以下措施：

（1）设置门类齐全的课程，满足各类市民的需求

依托国家数字化资源中心珠海分中心资源，设置课程1562门，内容覆盖学历教育与非学历教育等多个领域。
（2）在线学习简单方便

市民无需用户名和密码，即可点播学习，亦可注册用户名，登录到资源中心进行在线学习。网站日后将进一步开拓手机终端和家庭电视等数字学习途径。
（3）实施学分银行、校企合作，使学习成果利益最大化

市民在线学习可获取相应学分。达到一定的学分既可置换珠海城职院成人大专的学分，也可置换中国电信、华润银行等企业的企业消费积分，使网上学习成果与现实生活紧密相连，使学习成果利益最大化。

2．举办电大开放日系列活动

举办电大开放日系列活动。开放日共设18个学习、展示、推广、体验项目，包括:数字化学习资源展示、数字化体验活动、中国成人教育协会陈乃林副会长的社区教育讲座、西南交大MBA、MPA开放课堂、珠海市成长型企业高管与电大学生的ERP沙盘推演对抗赛、电大电子商务专业学生网上创业成果展示、残疾学员技能培训成果展示、婚姻法讲座与咨询、数码相片后期制作培训、普通话试测等。内容涵盖专家论坛、技能培训、法规解读、生活常识、战略研讨、实战演练多个方面，市民可以通过亲身体验、欣赏、评判、聆听、互动、咨询多个方式参与到其中。

（三）多渠道、多途径整合教育资源
 珠海电大通过主导成立珠海市职业与成人教育协会、筹建教育培训超市、搭建各机构展示的舞台等多渠道整合资源、提升能力、壮大实力。
1、借力珠海职业与成人教育协会

主导成立珠海市职业与成人教育协会，办公地点设在珠海电大。协会现有会员单位数量106家，范围涵盖珠海市中职、高职、普通高校成教学院、非学历教育培训机构、成人文化技术学校等办学机构，是目前珠海市规模最大，最具影响力的教育行业协会。由珠海电大主导成立的协会为珠海电大扛起社区教育的大旗打下了良好的基础[13]。
2、打造“教育培训超市”

为了珠海社区教育的发展，珠海电大从2009年开始酝酿“教育培训超市”，2011年7月11日，珠海电大在校内启动珠海首家“教育培训超市”，目前已经或有意“入市”超市的培训机构已经有21家。真正实现“总有一款教育培训项目适合你”的目标。 
3、搭建各机构展示的舞台
借力珠海市全民终身学习活动周整合教育资源。借承办终身学习活动周的机会，珠海电大不计成本、不计得失为珠海市各教育机构搭建展示的舞台。活动内容包括启动仪式及活动周期间专项活动。启动仪式内容包括：由珠海电大依托国家数字化学习资源中心建设的珠海市终身学习网启动；宣传市委组织部主办委托珠海市电大管理维护的珠海市党员远程教育网启动仪式；由市电大、市教育局、市科协及市各成人继续教育培训机构布置的现场展览、展示共6项；由市电大、市体校、市卫校、市普通话测试站等组织的市民互动体验活动共4项。活动周期间的专项活动包括市教育局、市职成协会、市电大、市老年大学、各培训机构组织的专家讲坛、技能培训、学习体验活动等。各机构在活动中进一步确认了珠海电大龙头老大的地位。
总之，通过对承办“珠海市全民终身学习活动周”的实践探索，我们认为充分发挥电大的优势，主动积极推进社区教育，对电大今后的发展具有十分重要的意义。当然，对于珠海电大来说，毕竟是首次，经验不足，举办过程中还存在这样或那样的问题，但我们相信，只要我们大胆探索、勇于实践，积累经验，一定会探索出一条社区教育的光明大道。
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