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一、成果背景

当下语文教师在阅读教学中还存在流于形式、目标片面、避重就轻、浅尝辄止、效率低下等问题。教学形式多样却本质弱化，课堂书声朗朗却情感空洞，阅读教学只见树木不见森林，忽视语文工具性和人文性的和谐统一。

我们研究的《三环节两课型”小学语文高效阅读课堂教学模式》成果，针对传统阅读教学弊端，着眼于提高学生语文素养，该成果解决了当下语文课堂教学效率低下的问题，让小学语文课堂回归到语文的本质；解决了一线小学语文教师教学的困惑，指引教师走上专业成长之路；解决了学校进行小学语文教学研究和管理难题，提供了一种简洁高效的课堂模式。

二、成果内容

（一）认识成果

语文阅读教学要高效就必须遵循语文教育的规律，就必须解决好教什么的问题，还必须体现学生的主体性。

（二）操作成果

1．“三环节两课型”模式概述

 “三环节”是指一篇课文教学完整过程中的三个阶段，即初知大意——精读品析——巩固内化。“两课型”是指根据阅读教学的三个大的环节、实施阅读教学而设计出的“初读课” “精读课”两种常态的课堂结构模式，“以读为线，思议讲练”就是融入到这两种课型中的方法与手段。

初知大意阶段：本阶段主要是概览全文，了解内容。主要着力在把课文读通读畅，落实字词基础，读懂课文的大意，理清课文的条理，提出初读的疑难。

精读品析阶段：本阶段是阅读教学的重要阶段。主要通过对语言的品析体会文章的人文内涵，感受作者的表达方式，感悟作者表情达意的语言功效，内化作者文中的典范语言。在这个阶段的教学中“思、议、讲、练”就是主要的方法与手段，从文章的篇章着眼，抓住文章思路，从文章的局部（以段为单位）入手，抓住关键词句进行品析。

巩固内化阶段：本阶段的主要任务是总结提高，指导运用，拓展延伸，使学生形成技能，并把学习延伸到课外。

2．初读课的一般教学流程

（1）激情导入，激发动机

根据教材内容及特点，采用适合儿童年龄特点的方式与手段引出课题，目的是激发起学生的阅读兴趣。

（2）初读课文，随文识字

运用朗读的手段，让学生住随文朗读中读准字音，在读后注意运用工具书，同桌业小组合作学习字词，体现主动合作识字。教学的价值取向在读通课文，读准字音。

（3）集中识字，积累词汇

在学生初读课文白土识字学词的基础上，集中解决字词的学习，从读准字音、记住字形、指导方法、丰富词汇（了解字义）、写好汉字几个方面，根据特点指导学习。

（4）再读课文，读顺读畅

在学生集中学了字词之后，让学生再读课文，目的是既巩同识字的成果，又把视角转向阅读，用阅读来助推识字，从而把识字的目的是为了阅读的新课程理念体现出来。可让学生通篇读，也可重点放在不好读的句段上，把自读、抽读、范读结台起来。

（5）三读课文，读明大意

这次读书的着力点在读明文意之上，可让学生默读课文思考文章大意，梳理文章条理，然后交流讨论，集体归纳，把握文章整体。

（6）质疑问难，了解学情

让学生把自己初读后还存在的问题提出来，一是引导解决简单的问题（如字词方面的），二是就内容方面的问题引导学生下去思考，下一课时带着问题学习，达到以学定教的目的。

3．“精读课”的具体操作

（1）巧引课题，整体感知

承接“初读课”的教学可直入课题，或从本节课要重点解决什么问题的角度出发引出课题。入题后再次回顾课文的内容与结构，把文章的主体框架立起来，并结合教材特点让学生初步感受到作者在表达方面是怎样安排结构的。

（2）提炼焦点，扣准文眼

根据文章的结构，把学生的视角引向文章的核心问题，顺势扣住文眼，为品读找准出发点，即牵住文章思路的“牛鼻子”。

（3）紧扣文段，品词析句

以段（结构段）为单位，按照一读抓住内容和内涵，二读抓住表达，三读品析语言功效，四读悟情内化典范语言，这样的层次，把思、议、讲、练有机结合起来，实现师生、文本之间的对话这一重要原理。从而实现语文教学中“字、词、句、段、篇”，“听、说、读、写”双基教学，以及对学生语感培养，语言积累，人文教育等各种训练，最终达到对学生语文素养的培养。

（4）回归整体，巩固提高

师生共同梳理，让学生形成读完一篇美文后，对内容（内涵）、结构、表达方法、语言特色等完整的印象、把点滴零散的认识形成系统。

（5）实践运用，拓展延伸

根据学段特点，以及教学目标，让学生运用知识形成能力，或转化为技能，尤其是在读写方面。同时把对本课的学习引向课外。

4．“以读为线，思议讲练习”的运用

（1）“以读为线”

就是对一篇课文教学全过程而言，“读”贯穿始终。即：读通读畅，读懂大意，读懂内涵，读明表达，内化语言。在教学的过程中读既是一种手段，同时也是一种能力训练，读既在整篇课文的教学中是训练的线，在精读环节进入局部品析中，也是贯穿整个环节的过程。这就实现“以读为本”的理念。

（2）“思议讲练”

是指在整个阅读教学过程中，为了达到全面落实阅读教学的各项训练，让学生读懂课文，而采用的具体方法和手段，把自主学习、合作探究，教师的组织与参与有机结合起来，达到真止意义的师生文本之间的对话，达到真正意义上的全面提高学生的语文素养。“思”：学生边读边思考，带着问题、带着目的研读文本，在读中去体验，把语言教学与思维训练结合在一起；“议”：学生在进行一番阅读与思考后，以多种方式合作交流，把自己在读中的独特体验表达出来；“讲”：老师根据学生的交流，抓住生成点作深入引导，将学生的见解加以梳理，形成系统，促进知识的教学、能力的训练的落实；“练”：学生在教学的过程中运用知识，通过口述、练笔、朗读、品析等多种方式，把知识转化为能力。

三、成果特点

“三环节两课型”小学语文阅读课堂教学模式立足课堂实践，针对课堂弊病，遵循阅读教学的规律，创造性地使用教材，尊重学生的个性体验，发挥学生的主体作用，充分优化教学过程，综合解决的教学目标、教学内容、教学程序、教学评价的多种问题，模式简洁高效，易于推广实施。

四、成果效果

本成果在县域内众多学校推广，学校的教师快速规范了课堂教学行为，促进了教师的专业成长，同时在单位时间里最大化地促进学生语文素养的提高。
五、问题与思考

本课题涉及多个研究层面，研究的内容较为丰富，如何整合资源和力量，促进课堂效率再提升，值得进一步研究。同时现行的评价学生语文素养的手段存在明显的缺陷，也需要我们高度关注。

